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ANNIVERSARIES

Sergiu Russu la vârsta lui PYTHAGORAS (70), a de-
venit un reprezentant notoriu al Biomedicinei autohtone, 
un veritabil Practitioner al Patologiei magna, în spaţiul 
Pruto-Nistrean.

Patologia – disciplina care studiază leziunile organelor la 
nivel macroscopic, microscopic şi molecular – este una din 
ştiinţele de bază ale practicii medicale, având un rol impor-
tant în definirea cu certitudine a diagnosticului proceselor 
morbide (“la fel cum ne este Patologia, aşa ne este şi practica 
medicală”  William Osler).

Medicina moldavă trebuie să se alinieze la exigenţele 
practice ale Patologiei moderne. În sfera occidentală PRAC-
TITIONER, de facto, stă mai sus de orice grad de evaluare.  
Asemenea profesionişti-patologişti în RM necesită să fie 
descoperiţi, apreciaţi şi ocrotiţi.

Sergiu Russu – Şeful Departamentului de Anatomie Pato-
logică al Spitalului Clinic Republican, administrând cel mai 
diversificat (generalizat şi specializat) Centru de Patologie au-
tohtonă, implementează standardele europene, promovează, 
de facto, doctrinele strategice ale PRACTICII MEDICALE.

Absolvind Institutul de Stat de Medicină din Chişinău 
cu brio în 1963, majoritatea anilor trăiţi îi petrece în Alma 
Mater la Catedra de Anatomie Patologică: doctorand, asistent, 
docent, prodecan, secretar ştiinţific.  Între timp este invitat să 
accepte funcţia de Vice-Director al Institutului de Fiziologie 
al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, unde înalta competenţă, 
spiritul investigativ şi conduita impecabilă a Domniei Sale ne-a 
servit drept etalon.  A avut marele noroc de a fi timp îndelun-
gat sub tutela clasicului Anatolii Strukov, faimosul patologist, 

care i-a documentat expertiza lui I. V. Stalin.  Domnia Sa îl 
caracterizează pe Dr. Emeritus, docentul S. P. Russu ca pe “un 
patologist al viitorului”, “virtuos profesionist”.  Tot Domnia Sa, 
raportul “Ultrastructura miocardului la reumatici” prezentat 
la sesia Institutului de Reumatism (Moscova) îl apreciază 
“practic stringent necesar” şi “teoretic foarte original”. Mo-
nografia “Энзимы артерий и Атеросклероз”, evaluată de 
acad. A. Strukov, la moment este atât de valoroasă, încât Dlui 
Sergiu Russu i se conferă titlul „Laureat al premiului de Stat 
(1977)” cu insigna de aur şi o impunătoare sumă de bani.  
În acele timpuri rar de tot se publicau lucrări ştiinţifice în 
Occident: cenzuri, expertize le stopau din start, or, articolul 
lui S. Russu „Considérations sur le caractère histoenzymolo-
gique des enzymes hydrolytiques de la paroi des artères au 
stade intimale de l´Athérosclerose” Ann. Anat. Pathol. (Paris) 
1969;14:267 este publicat „de urgenţă”(!) la Paris, iar datele 
devin de maximă rezonanţă, utilizate în tratate fundamentale, 
implementate în serioase centre pe mapamond.

Sergiu Russu devine unul dintre primii autori în literatura 
mondială, care descoperă structura histochimică a enzimelor 
în substratul arterial. Anterior, în mai 1966 la Moscova la 
conferinţa tuturor Catedrelor de Anatomie Patologică s-au 
recomandat accentuat aceste rezultate de excepţie pentru a fi 
implementate în practică.

Sergiu Russu s-a manifestat ca un superb cadru didac-
tic universitar, exigent, corect, foarte dotat; studenţii i-au 
răspuns cu deosebit sentimentalism, numindu-l „comisar 
Catani”(etalon al esteticului din filmul italian).  În calitate de 
prodecan, conlucrând foarte reuşit cu decanul facultăţii cura-
tive, ilustrul profesor Efim Muhin, aduc un foarte mare aport 
în avansarea nivelului de instruire a studenţilor – eveniment 
documentat „la concret” în concluziile comisiilor ministerelor 
Unionale (a sănătăţii şi învăţământului superior, 1978).

Sergiu Russu integrează şi o familie exemplară: soţia, 
Margareta, doctor în medicină, conferenţiar universitar; fiii: 
Sergiu – chirurg, practitioner; Eugeniu – doctor în medicină.

Fie ca 22 octombrie (ziua de naştere) să o sărbătoriţi 
adecvat legităţilor LONGEVITY – etern!
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